
Fra: formand@foreningenfar.dk [mailto:formand@foreningenfar.dk]  
Sendt: 3. september 2015 19:54 

Til: min@sm.dk; Statsrevisorerne; cpr@cpr.dk; SOU | Social- og Indenrigsudvalget 

Cc: 'Familieret'; min@lm.dk; kwe@kl.dk; sum@sum.dk; post@ombudsmanden.dk; info@rigsrevisionen.dk; 
1234@tv2.dk; indland@pol.dk; indland@berlingske.dk; indland@k.dk; nyhed@dr.dk 

Emne: Digital post - Besvarelse af henvendelse (SBIM Id nr.: 751918) 

 
Til Social- og Indenrigsministeren,  
 
 
Med henvisning til vedhæftet svar dags dato fra Københavns Kommune, skal Foreningen Far hermed spørge 
Social og Indenrigsministeren, hvordan Ministeriet, som er departement for cpr, har tænkt sig at sikre 
digital post til 1.2 mio. fædre og ca. 50.000 mødre i Danmark. Herunder lovbestemt informering af 
forældremyndighedsindehavere om egne børn, hvilket ikke sker i dag.  
 

-          Registreringen af forældremyndighed blev først påbegyndt i 2004.  
-          Mange forældre med børn før 2007 har ikke forældremyndighed, da det først efter 2007 blev 

almindeligt og disse forældre skal naturligvis også modtage information om eget barn.  
-          Data før 2012 er ifølge vores oplysninger ikke pålidelige, da indlevering af forældres egne aftaler 

først blev lovpligtigt i 2012 efter Foreningen Fars henvendelse til Socialministeriet om problemet. 
 
Det er naturligvis alvorligt og bringer børn i fare. 
 

-          Hvordan har Ministeriet tænkt sig at sikre korrekt data i cpr? 
-          Er man nødsaget til at sende et brev til alle forældre og få styr på data? 
-          Er ministeren enig om at der er behov for statslig løsning i cpr? 

 
Med venlig hilsen 
 
Jesper Lohse 
Mobil 26229730 
 
Fra: formand@foreningenfar.dk [mailto:formand@foreningenfar.dk]  
Sendt: 1. september 2015 08:50 
Til: 'Familieret' <Familieret@sm.dk>; 'min@sm.dk' <min@sm.dk>; 'min@lm.dk' <min@lm.dk>; 
'statsrevisorerne@ft.dk' <statsrevisorerne@ft.dk> 
Cc: 'stm@stm.dk' <stm@stm.dk>; 'min@fm.dk' <min@fm.dk>; 'kwe@kl.dk' <kwe@kl.dk>; 'sum@sum.dk' 
<sum@sum.dk>; 'post@ombudsmanden.dk' <post@ombudsmanden.dk>; 'info@rigsrevisionen.dk' 
<info@rigsrevisionen.dk>; '1234@tv2.dk' <1234@tv2.dk>; 'indland@pol.dk' <indland@pol.dk>; 
'indland@berlingske.dk' <indland@berlingske.dk>; 'indland@k.dk' <indland@k.dk>; 'nyhed@dr.dk' 
<nyhed@dr.dk> 
Emne: Digital post - Besvarelse af henvendelse (SBIM Id nr.: 751918) 
 
Til Socialministeriet, Familieret 
 
 
Vi skal hermed anmode om svar, da der holdes møder om digital post til 1.2 mio. fædre og 50.000 mødre 
aktuelt. Det siger sig selv at der er et meget alvorligt problem for børn og borgere, såfremt Socialministeriet 
der er ressort ministerie for familielovgivningen i Danmark ikke selv har eller har haft tallet for 
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forældremyndighed for børn under 18 år i Danmark. I har lavet lovændringer til politikerne baseret på 
tallet. 
 

-          Registreringen blev først påbegyndt i 2004.  
-          Mange forældre med børn før 2007 har ikke forældremyndighed, da det først efter 2007 blev 

almindeligt og disse forældre skal naturligvis også modtage information om eget barn.  
-          Data før 2012 er ifølge vores oplysninger ikke pålidelige, da indlevering af forældres egne aftaler 

først blev lovpligtigt i 2012 efter Foreningen Fars henvendelse til Socialministeriet om problemet. 
 
Det er som Ministeriet oplyser lovbestemt at forældre med forældremyndighed modtager oplysninger om 
eget barn.  
 
Det er på ingen måde frivillige menneskers opgave at påpege sådanne ting for et Ministerie. 
Der er nu spurgt siden 2011! 
 
Med venlig hilsen 
Tak! 
 
Jesper Lohse 
Mobil 26229730 
 
Fra: formand@foreningenfar.dk [mailto:formand@foreningenfar.dk]  
Sendt: 21. august 2015 11:23 
Til: 'Familieret' <Familieret@sm.dk>; 'min@sm.dk' <min@sm.dk>; 'min@lm.dk' <min@lm.dk> 
Cc: 'stm@stm.dk' <stm@stm.dk>; 'familieret@sm.dk' <familieret@sm.dk>; 'post@ombudsmanden.dk' 
<post@ombudsmanden.dk>; 'info@rigsrevisionen.dk' <info@rigsrevisionen.dk>; '1234@tv2.dk' 
<1234@tv2.dk>; 'indland@pol.dk' <indland@pol.dk>; 'indland@berlingske.dk' <indland@berlingske.dk>; 
'indland@k.dk' <indland@k.dk>; 'nyhed@dr.dk' <nyhed@dr.dk> 
Emne: Digital post - Besvarelse af henvendelse (SBIM Id nr.: 751918) 
 
Kære Brian Nørgaard, Socialministeriet 
 
Mange tak for svar. 
Svarende rejser – med al venlighed og respekt - særdeles stor bekymring, men godt at få det afklaret! 
 
1.       Hvor alvorligt finder Ministeriet det er i sociale børnesager og hvordan kunne forældreansvarsloven 

ændres i 2012 baseret for forældremyndighed, når Ministeriet ikke kender tallet? Blev politikerne 
orienteret om dette? 

2.       Vi er som sagt bekendt med registreringen af forældremyndighed siden 2004 og som vi nævner 
handler det om hvorvidt data er pålidelig før 2012? 

3.       Mange tak: Finder Ministeriet at det sker i dag eller er der tale omfattende manglende overholdelse af 
forældreansvarsloven hos offentlige myndigheder? 

4.       Socialministeriet var før skiftende Regering ressort ministerium og vel fortsat det på området, når det 
handler om eksempelvis børne- og familiesager – og må derfor have et svar? 

5.       Er der et alvorligt hul i lovgivningen og praksis for børn eftersom alvorlige bekymringer i danske 
børnesager kan omhandle den forælder der alene modtager posten? 

 
Vi er klar over at Ministeriet i dag sidder med den mere alvorlige del hvor digital post ikke kommer frem til 
forældrene, men vi er nød til –også i forhold til alvorlige børnesager - at forfølge denne sag og har gjort det 
siden 2011 uden fyldestgørende svar. Alt her tyder på en ”stor gang rod” for at være ærlig, hvor alle 
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henviser til hinanden og børnene tabes mellem stolene uden fyldestgørende svar og ledelsesmæssig 
handling. Vi finder stadig ikke at danske børn og borgere har fået svar eller sagen er bragt i orden. Selvom vi 
er helt sikker på at det ikke er dit ansvar og takker for svarene, som er et første skridt. 
 
Det handler som bekendt om rigtige børn og mennesker… 
Foreningen Far står ALTID til rådighed for positivt samarbejde. 
 
Med venlig hilsen 
 
Jesper Lohse 
Mobil 26229730 
 
 
 
Fra: Familieret [mailto:Familieret@sm.dk]  
Sendt: 21. august 2015 10:40 
Til: formand@foreningenfar.dk 
Emne: Sv: Digital post - Besvarelse af henvendelse (SBIM Id nr.: 751918) 
 

Kære Jesper Lohse 

Social- og Indenrigsministeriet har modtaget din mail af 20. august 2015. 

Indledningsvist henviser til vores mails af 18., 19. og 20. august 2015. 

Vi kan som svar på nedenstående fem spørgsmål (markeret med gult) oplyse følgende: 

1. Ministeriet har ikke kendskab til, hvor mange børn i Danmark der er under fælles 
forældremyndighed. 

2. Som vi tidligere har oplyst, er det ikke korrekt, at der kun findes oplysninger om 
forældremyndighed i CPR-systemet tilbage fra 2012. Registrering af ændringer af 
forældremyndighed blev påbegyndt den 27. maj 2004. Hvis du har yderligere spørgsmål til 
indretningen af CPR-systemet, og/eller hvad der registreres i CPR, henviser vi dig til at kontakte 
CPR-kontoret. Du kan finde kontaktoplysninger på www.cpr.dk.  

3. Medmindre andet fremgår af lovgivningen på et konkret retsområde, følger det af 
forældreansvarslovens bestemmelser, at forældre med fælles forældremyndighed begge har 
adgang til information, oplysninger m.v. om barnet. En forælder, der ikke har del i 
forældremyndigheden, har ikke den samme adgang. Det fremgår af § 23 i forældreansvarsloven, at 
en  forælder, som ikke har forældremyndigheden, har ret til efter anmodning at få orientering om 
barnets forhold fra skoler, børneinstitutioner, social- og sundhedsvæsenet samt private sygehuse, 
privat praktiserende læger og tandlæger. Denne forælder har desuden ret til at få udleveret 
dokumenter om barnets forhold, hvis disse findes på skoler og i børneinstitutioner. Der må ikke 
gives fortrolige oplysninger om forældremyndighedsindehaveren.  

4. Ministeriet har ikke mulighed for at svare på dit spørgsmål nr. 4. Vi kan henvise dig til at kontakte 
den eller de myndigheder, der administrerer de relevante forskellige danske offentlige digitale 
systemer.  
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5. Det fremgår af flere af servicelovens bestemmelser om børn, at forældremyndighedsindehaveren 
skal inddrages i forskellige spørgsmål vedrørende barnet. I situationer med fælles 
forældremyndighed vil begge forældre så vidt muligt skulle inddrages i sagen. Det afhænger af de 
konkrete omstændigheder i sagen, hvordan og hvornår de sociale myndigheder kan inddrage 
forældrene, herunder om forældrene bor sammen eller hver for sig, om forældrene har kendt 
adresse m.v.  

Vi skal understrege, at yderligere henvendelser om problemstillingen vedrørende digital post til forældre vil 
blive læst og journaliseret, men ikkekan forventes besvaret. 

 
Med venlig hilsen 
 
Brian Gresell Nørgaard 
Specialkonsulent 
 
SOCIAL- OG INDENRIGSMINISTERIET 
Familieret 
Holmens Kanal 22 
1060 København K 
Telefon +45 33 92 93 00 
E-mail: sm@sm.dk og familieret@sm.dk  
www.sim.dk  
  

 
Til: Minister (min@sm.dk), min@lm.dk (min@lm.dk) 
Cc: 1234@tv2.dk (1234@tv2.dk), Familieret (Familieret@sm.dk), nyhed@dr.dk (nyhed@dr.dk), 

indland@berlingske.dk (indland@berlingske.dk), POLITIKEN (indland@pol.dk), Statsministeriet 
Christiansborg (stm@stm.dk), indland@k.dk (indland@k.dk), (post@ombudsmanden.dk), 
Rigsrevisionen (info@Rigsrevisionen.dk) 

Fra: formand@foreningenfar.dk (formand@foreningenfar.dk) 
Titel: Digital post - Besvarelse af henvendelse 
Sendt: 20-08-2015 09:53:39 
 
Til Social- og Indenrigsministeren og Ligestillingsministeren,  
 
 
Foreningen Far skal hermed anmode Ministrene om venligt svar på vigtige spørgsmål i relation til 1.2 
millioner fædre og ca. 50.000 mødre i relation til offentlig danske børnesager foruden digital post. 
 

1.       Hvor mange børn under 18 år har fælles forældremyndighed? 

2.       Er det korrekt at der først er valid forældremyndighedsdata fra 2012 for børn under 18 år efter 
Socialministeriets ændrede loven og stillede krav om registrering af forældremyndighedsaftaler? 

3.       Har begge forældre lovgivningsmæssigt krav på samme informering og samme adgang til 
informering om eget barn – i henhold til hvilket lovgrundlag?  

4.       Har udenlandske forældre med fælles forældremyndighed f.eks. bosiddende i Sverige, Norge eller 
Tyskland krav på samme adgang til offentlige systemer (hospital, kommune, skoler) om deres børn 
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eller hvad skal de gøre for at få informering, hvis f.eks. en bopælsforælder ikke giver dem adgang il 
forhold relateret til fælles forældremyndighed?  
 

5.       Modtager forældre i sociale børnesager samme vigtige information om eget barn på samme 
tidspunkt f.eks. bekymringsskrivelser? 

 
 
Ifølge oplysninger modtaget fra cpr og Danmarks Statistik findes der ingen REGISTRERING af 
forældremyndighed for børn under 18 år før 2004. MEN da der samtidig så vidt vi kan vurdere ikke er sket 
lovpligtig indlevering af forældremyndighedsaftaler og ingen til dato har kunne fremkomme med en 
oversigt over forældremyndigheden for børn under 18 år, tyder alt på at der ikke findes valid 
forældremyndighedsdata for børn under 18 år før 2012. Det betyder vel i praksis at forældre eksempelvis i 
sociale børnesager og i forbindelse med almindelig digital post ikke kan være sikre på vigtig samt hverdags 
informering om eget barn, hvilket i givet fald vil præge danske børns opvækst væsentligt og bringe danske 
børn i fare.  
 

-          Findes der valid forældremyndighedsdata for børn under 18 år før 2012 eller gør der ikke?  
-          Har forældre lovgivningsmæssigt krav på samme informering? 
-          Sker det eller sker det ikke i dag på hospitaler, kommuner og skoler m.v. i forbindelse med 

digitaliseringen eller er det overset? 
 
Foreningen Far har nu spurgt siden 2011 og ønsker med al venlighed og respekt bare et ordentligt svar.  
Vi skal gerne mødes med relevant Ministerie over en kop kaffe for at vende problemstillingen og alvoren 
for danske børn og borgere m/k. 
 
Med venlig hilsen 
TAK! 
 
Jesper Lohse 
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